第13课   海峡两岸的交往

          漫步
教学目标

知识与能力：

和平统一祖国的大政方针；“和平统一，一国两制”； “九二共识”;“汪辜会谈”；江泽民提出的八项主张；海峡两岸交往概况。

过程与方法：

“导学——设疑——讨论——总结”

情感、态度情、价值观：

使学生认识祖国统一是历史发展的必然趋势，树立起对国家、民族的历史责任感和使命感。

教学重、难点
重点：党和政府确立的和平统一祖国的大政方针
难点：“和平统一，一国两制”的对台政策

教学过程

【情景导入】

同学们，来看短片。播放视频：他是谁？妈妈又是谁？他的愿望是什么？生答。

师：什么原因使他远离妈妈？为了实现他的愿望，妈妈和他又会做出哪些努力？他最终的愿望能实现吗？同学们想不想知道？生：（想）13课海峡两岸的交往将会为你解答。（出示课题）

【讲授新课】

一、忆往昔、同根源
.师：短片中说我们有一个美丽的家园，他曾依水相伴在妈妈的身边。.你能否用学过的历史知识来证明他的观点？出示表格。

（1）三国时期                 
（2）元朝时期                 
（3）清朝时期1662年                 收复台湾 ，1684年设          隶属

福建省。由此可以得出一个结论：台湾自古以来就是中国的领土。
师:台湾与大陆同根同源，可是为什么会两岸分离？请看材料(课件出示：材料) 
2、台湾问题的由来

师:大陆与台湾同根同源，可是为什么会两岸分离？请看材料(课件出示：材料) 从材料可以看出台湾问题产生的原因是什么？   
学生分析并回答;

台湾问题的由来：1、国民党败退台湾；2、美国的干涉。
二、看今朝、筋相连

师:内战遗留，美国干涉使台湾与大陆分离，现在的台湾与大陆是筋骨相连。为推进祖国的统一大业，党和政府是如何调整对台方针政策的？
（一）推进祖国统一大业

1、大陆对台政策：出示表格

问：（1）建国初期，党和政府明确提出了什么政策？(解放台湾) 怎样解放？（武力解放） 为什么要武力解放？（神圣的使命）

   （2）50年代中期又确立了什么政策？（和平解放）  为什么？（毛泽东说）

   （3）改革开放后又确立了怎样的大政方针？（和平统一）为什么要和平统一？（根据国内国际形势而确立的——国内综合国力增强，1979年与美国建交，美国承认台湾是中国的一部分）（出示画面“美国承认台湾是中国的一部分”）

a、邓小平形成了怎样的对台基本方针？（和平统一，一国两制）

我国已运用一国两制成功解决了什么问题？（香港和澳门）

和平统一后台湾特别行政区可以拥有比香港、澳门更大的主权，请同学们阅读课本65页小字部分了解。

b、1995年江泽民又提出了什么政策？（“八项主张”）（大屏幕展示“八项主张”的内容）

    c、2005年3月胡锦涛又提出了“四点意见”（大屏幕展示了解）

我感悟我表达：

大陆对台方针政策的变化说明了什么？

师：大陆不断调整对台政策，台湾当局有没有回应呢？怎样回应？（请看课本66页1自然段，完成学案2题，展示）

2、台湾政策的调整

（1）时间：1987年

（2）内容：调整“三不”政策

（3）评价：:a、打破38年的隔绝b、两岸关系发生了历史性的变化

过渡：在两岸政策的调整下，为了更好的促进两岸的交流，台湾和大陆相继成立了哪两个组织？

3、海基会和海协会的成立

（1）海基会的成立：（全称、时间、地点）    

（2）海协会的成立：（全称、时间、地点、）

（3）两个组织可以就哪些问题进行商谈？

（4）商谈有什么成果？

a、“九二”共识：核心                   
为进一步面对面交流，又进行了“汪辜会谈”。

b、“汪辜会谈”： 

（1） 时间、地点、人物、（找一生回答）

（2）这次会谈有什么结果？（谁知道）

（3）这次会谈对两岸关系有什么影响？(谁来说)

数不清的事实证明统一是两岸同胞的（共同心愿），也是历史发展的（必然），可是为什么祖国统一的步伐却是如此的艰难呢？   

4、请看：（1）日本分离两岸的报道、美国威胁论。他们这样做的目的是什么？（以台制华，遏制中国发展，把台湾问题当作牵制中国的一张王牌，既不支持台独，也不愿看到中国统一。）

你代表中国政府怎样回应？（阐明我国立场，反对外国以任何形式干涉中国内政。（2）李登辉、陈水扁的言论。他们的意图是什么？我们该怎么办？(对台独分子决不妥协，坚决打击。我们要努力学习，提高综合国力)

过渡：与台独势力作斗争，不能光靠口号，要落实行动

（3）请看：这些事实充分说明了什么？（“台独”不得民心）

师：你们说的很对。与反华势力、台独势力作斗争是我们义不容辞的责任。“台独”动摇不了两岸民众日益密切的交往。

（二）日益密切的交往

请看：骨肉情深、大学生、数据表、互赠的礼物、清明节连战等同祭黄帝陵图片；视频。

问：1、由此看出两岸在哪些领域的交往已蓬勃展开？（看书67页）

2、小组讨论：

出示“动脑筋”题，海峡两岸经济、文化交流迅速发展的基础是什么？他们说的对吗？还有什么更重要的？

合作交流，展示：谁来说？

过渡：现在两岸交往日益密切，未来又会怎样？
三、盼未来、共团圆

1、随着两岸经济文化交流的日益密切，你认为两岸关系发展的前景怎样？

【归纳总结】
1、播放课件,师生共建知识结构。

2、通过本课学习你最想说什么？

3、同学们运用知识的能力如何，请看：

选择题，

激情创作： 任选一道哦，加油！ 
a.设计一条呼吁台湾回归的宣传语，表达你对祖国早日统一的热切期盼。

b.为以后台湾回归时台湾特别行政区设计一面意义特殊的区旗 
教师：实现祖国统一是我们共同的心愿，统一的后盾是国家富强，而国家富强又离不开国防建设，新中国成立后，我们是如何修筑起保卫祖国的钢铁长城？同学们想知道吗？下节课再学。
【反思完善】
